



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com



披着AI外衣的儿童启蒙课程涉嫌“抢跑” “高烧不退”的AI课程生态堪忧



“

“2~8岁就上AI(人工智能)课。”“AI启蒙课学思维、学英语、学美术。”……从去年开始,北京家长安华(化名)发现,为孩子报名上AI启蒙课程成了身边家长的新“风尚”。与少儿编程等关于AI技术本身的课程不同,目前,市面上常见的AI启蒙课主要是借助AI互动技术,以学龄前儿童为主要对象、以录播课形式为主的多学科启蒙课程。多名专家和业内人士表示,虽然AI+启蒙教育是值得期待的发展趋势,但真正发挥出AI为启蒙教育赋能的潜在优势仍有不少问题需要解决。 ■ 吴笑文/整理

AI只为外衣?

技术赋能启蒙教育还有很长的路

“AI+启蒙,不仅能让孩子对现代技术产生一种感受和体验,也能让我们的孩子在语言、逻辑思维发展的敏感期,通过AI技术拥有一个好的互动对象,一个陪伴者、学习者和玩伴,这对孩子的成长发展,包括未来的自主学习都有着积极意义。”在上海市早期教育指导服务中心主任茅红美看来,随着AI技术和工具在日常学习和生活中的广泛应用,处于起步阶段的AI启蒙教育是一种不错的尝试。

华南师范大学教育信息技术学院教授钟柏昌分析认为,AI启蒙课具有前期开发成本高、边际成本递减的特点。与早教启蒙课相比,AI启蒙课不仅打破了时空限制,还能以较低的价格让更多家庭享受标准化课程服务。

虽然AI+启蒙教育有丰富的想象空间,但通过测评发现,不少冠以“AI”头衔的启蒙课程主要是以录播课或动画片的单向传授方式展开,互动性并不突出。

“这些课程的所谓互动主要体现在随堂检测、学习报告生成环节,其本质是与直播课相区别的录播课。”启蒙教育业内人士林亦峰(化名)表示,目前,“AI启蒙课和真正意义上的AI+启蒙教育存在不小的差距。”

交互设计还不完善、人机交互很难深入、情感交

互缺乏……“这些对学龄前儿童而言是一个重要缺失。”钟柏昌说。林亦峰表示,要让AI启蒙课程真正在功能上实现交互,而不仅仅是环境和氛围上的烘托渲染,“还有很长的路要走。”

适合儿童吗?

幼儿应在真实世界里探索、感受和体验

形式多样、内容有趣,在采访中,不少家长对AI启蒙课程竖起了拇指。

但在茅红美看来,给孩子报名AI课程,家长需谨慎。“首先,在线教育并不符合学龄前儿童的生长发育特点;其次,这些AI课程的内容、质量还需相关部门为家长做好监管、把好关。”茅红美说。

作为在线教育的细分产品,用眼健康也是外界对AI启蒙课程关注的一大重点。

最近,教育部印发《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》提出,幼儿连续使用电子产品应不超过15分钟,儿童单次使用电子产品时间不宜超过15分钟。

目前,市面上常见的AI启蒙课程时间都控制在15分钟内,但这只是单科时间。钟柏昌说:“如果家长不能合理选择学习时间和控制课时总量,孩子每天面对屏幕的时间和密度将大大超出合理范围。”

此外,尽管不少APP配备了护眼功能,如当儿童的眼睛与屏幕小于一定距离时,会暂停播放,提醒儿童调整姿势。但现实中,如果缺少父母的陪伴监督和科学调配,这些技术层面的设计也很难奏效。

选最有名的?

课程同质化之下的不良生态

“AI课太多了,不知道怎么选时,只能选有名的。”在谈到为何给女儿选择某头部AI启蒙教育平台的美术课程时,安华解释道。

“说实在的,AI启蒙课程太多了,而且内容高度同质化,家长很难在第一时间就判断出谁好谁差。”林亦峰提到,为了给孩子选出一门不错的启蒙

课程,有些家长会花费大量的机会成本去做挑选,“一般至少得给孩子上两三周的课程才能体会出差异,但是目前AI启蒙课程一般都是按年度收费,退费也并不容易。”

观察一些AI启蒙课的广告,广告词单一、同质化程度高、产品核心价值模糊等是共同特点。

“这些洗脑广告只是为了让大家对品牌形成认知,很少介绍自己的产品特点和价值。”在林亦峰看来,这不仅从侧面体现出当前AI启蒙课市场的同质化和低水平竞争,也折射出整个K12在线教育市场的“痛点”,“因为在教研、课程内容上没有显著差异和突破,大家只能陷在营销战里,看谁的声量更大。”

当前,在校外培训整体面临强监管的合规化过程中,相较于监管对中小学校外培训在课时收费标准、退费方式、师资等方面的明确要求,AI启蒙课程所属的学前教育培训市场暂时处于一定的窗口期,尚未有针对性的监管意见和相关法规。

虽然“靴子”还未落地,但作为从业者,林亦峰表示,由于担心可能出现的合规风险,目前已有不少教育机构暂停了课程研发进度。

茅红美也建议,企业和高校等研究机构应加强合作,在尊重学龄前儿童认知能力和学习需求的基础上,进行课程开发。“出于能力和时间精力等原因,再加上培训机构的营销导向,让家长去做把关人是很困难的。要加强监管和规范,通过第三方监管机构对课程效果进行监测评价。政府、企业和研究部门联手来做好这件事,合力营造一个比较健康的市场环境。”茅红美说。

链接:

AI课程一般是指人工智能教育。其中AI课主要就是用于研究模拟、延伸和扩展人的智能的技术。还有其理论、学习方法以及应用系统的一种先进的技术科学。同时这也是将人工智能与传统教育相融合的一种结果。AI课程是通过线上和线下结合,从而让学生可以享受到个性化教育的一种全新的学习方式。 ■ 据《中国教育报》